

ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Нияматова Салохиддина Назуровича
«Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане
(1924-1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

В период государственной независимости Таджикистана обеспечение продовольственной безопасности в республике, безусловно, стала приоритетным в деле развития национальной экономики. Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в своём Послании к парламенту страны от 23 декабря 2022 года особо подчеркнул, что “нынешняя сложная ситуация, особенно жёсткий продовольственный кризис в более четверти стран мира, вынуждает нас принять дополнительные меры по обеспечению четвёртой стратегической цели – защиты продовольственной безопасности. В последние годы, несмотря на негативные воздействия внешних факторов, засушливость и ограничение импорта продовольствия из стран мира, именно благодаря неустанному труду земледельцев страны была обеспечена продовольственная безопасность и обилие внутреннего рынка сельскохозяйственной продукцией”.

Один из ключевых аспектов реализации мер по обеспечению продовольственной безопасности и устойчивого развития аграрного сектора Таджикистана является ветеринарная служба республики, которая имеет богатую столетнюю историю. Общеизвестно, что деятельность ветеринарной службы направлен прежде всего на обеспечение ветеринарно-санитарного и эпизоотического благополучия, охраны населения от болезней, общих для животных и человека, безопасности продуктов и сырья животного и растительного происхождения, ветеринарных препаратов, кормов и кормовых добавок для животных.

Следует отметить, что на современном этапе в условиях государственной независимости Таджикистана преобразования в сельском

хозяйстве и обеспечение продовольственной безопасности в республике стали предметом повышенного интереса отечественных и зарубежных исследователей. Поэтому, в период восстановления сферы животноводства, преобразования его основных производственных структур, в том числе ветеринарной службы, изучение и использования богатого исторического опыта недавнего прошлого Таджикистана в этой области, безусловно является актуальным.

Исходя из вышесказанного, как нам представляется, выбор темы диссертационной работы Салохиддина Назуровича Ниъматова «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)» является актуальным и своевременным.

Диссертант в результате историографического анализа имеющейся научной литературы относительно темы исследования разделил её на несколько групп, в которых четко и ясно раскрыт степень изученности темы.

Диссертационная работа С.Н. Ниъматова состоит из введения, двух глав, 5 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Структура работы в целом выглядит приемлемой и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Во введении обоснована актуальность темы, определена степень изученности проблемы, источниковедческая база, также сформулированы цель и задачи исследования, объект и предмет исследования, научная новизна, основные положения диссертации, выносимые на защиту, теоретические и методологические основы исследования и ее практическая значимость.

В диссертации подробно проведена научная классификация использованной литературы и источники, что свидетельствует о недостаточной изученности данной темы, требующей своего дальнейшего исследования. Следует отметить, что диссертантом использован большой объем исследовательской литературы на русском и таджикском языках.

Не менее богата и разнообразна источниковедческая база исследования. Прежде всего, в диссертации использованы работы и выступления

Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, в которых отражена государственная политика страны в области экономики, в частности, и в развитии данной проблемы, правительственные документы, архивные материалы, решения, постановления Правительства республики, а также материалы периодической печати разных лет, на основе которых автор показал процесс формирования и развития ветеринарной службы в Таджикистане в период ее вхождения в состав СССР.

Автор определил хронологические рамки исследования 1924-1991 годами, разделив их на четыре этапа, каждый из которых имеет свои характерные черты.

Первая глава диссертации - «Становление зооветеринарной службы Таджикистана в 1924-1945гг.» состоит из трёх параграфов. Автор в первом параграфе «Организационно-хозяйственные мероприятия по созданию зооветеринарной службы» на основе обширного материала всесторонне освещает историю формирования зооветеринарной службы в Таджикистане в 20-30-е годы XX века, отмечая их характерные особенности.

Диссертант, изучая архивные документы, материалы центральной, республиканской и местной печати, большинство из которых впервые были введены в научный оборот, всесторонне анализирует специфические особенности проведения в жизнь политики государства в области сельского хозяйства и зооветеринарной службы.

Во втором параграфе первой главы «Формирование научно-технической и кадровой базы зоотехнической службы» автором определены четыре направления в развитии отрасли и, по мнению диссертанта, на данном этапе была проделана немалая работа по подготовке ветеринаров из числа коренного населения, а также для создания научных и образовательных центров зооветеринарии в Таджикистане.

Третий параграф первой главы посвящен проблеме становления и дальнейшего развития ветеринарной службы и лабораторий в Таджикистане. В нем диссертант отмечает, что в становлении ветеринарной службы и лабораторий в Таджикистане огромна роль представителей русского народа и

русских ученых, которые стояли у истоков формирования этой отрасли. Автор отмечает, что впервые «Национальный центр ветеринарной экспертизы был создан на основании Постановления Совнаркома земледелия Таджикской Автономной Советской Социалистической Республики в 1927 году в городе Сталинабаде как первая бактериологическая лаборатория». В этом параграфе автор диссертации дает подробный анализ создания лабораторий в республике, освещает процесс борьбы с различными заболеваниями у животных. Диссертант приходит к заключению, что в Таджикистане благодаря успешной деятельности ветеринарных служб - особенно лабораторий, удалось достичь заметных результатов в общественном животноводстве.

Во второй главе диссертации «Восстановление и дальнейшее развитие ветеринарной службы в 1946-1991гг.», которая состоит из трех параграфов, рассмотрены вопросы восстановления ветеринарных учреждений после войны, деятельности ветеринарных служб в борьбе с болезнями сельскохозяйственных животных и деятельность научных учреждений по созданию и улучшению породы животных в республике.

В первом параграфе второй главы - «Послевоенное возобновление и дальнейшее развитие деятельности ветеринарных учреждений» отмечается, что после Великой Отечественной войны бурно стала развиваться мясо-молочная промышленность, свидетельствующее о достаточном высоком уровне развития животноводства, обеспечивающее сырьё для промышленных предприятий, таких как мясо-молочные комбинаты. В связи с этим, всемерно развиваются мясо-перерабатывающие заводы и перерабатывающие молочные продукты. В послевоенные годы в городах Курган-Тюбе, Кулябе, Хороге, Исфаре, Канибадаме, Пенджикенте и по всей республике строились предприятия. Автором отмечается, что с переобразованием в 1946 году Республиканской конторы "Таджикзооветснабсбыта» в Таджикскую Республиканскую контору

"Таджикзооветснаб" при Наркомземе Таджикской ССР ветслужба Таджикистана вышла на новый этап своего развития.

Во втором параграфе данной главы «Ветеринарная служба в борьбе с болезнями сельскохозяйственных животных» диссертант рассматривает деятельность ученых и научных учреждений республики в деле борьбы с болезнями курдючных овец, дает подробный анализ научных изысканий в этой области, а также освещает процесс селекционирования животных.

Третий параграф второй главы посвящен вопросам деятельности научных учреждений Таджикистана по созданию и улучшению породы животных. Диссертант отмечает, что во второй половине XX века зоотехническая наука, деятельность научных учреждений Таджикистана, в основном, были сосредоточены на улучшение существующих и созданием новых пород. В указанный период задача ученых и ветеринарной службы состояла в том, чтобы на основе правильной организации работы по воспроизводительному скрещиванию, умелому отбору и пробе, улучшенному кормлению, содержанию и уходу достигнуть поставленной цели.

В заключении подведены общие итоги исследования, сформулированы основные выводы. Для дальнейшего совершенствования зооветеринарной службы республики диссертант дает отдельные рекомендации. Основное содержание диссертации апробировано и изложено в опубликованных статьях, а также освещено в автореферате, которые полностью соответствуют содержанию работы.

В целом, диссертационная работа вполне отвечает требованиям самостоятельного комплексного научного исследования. Полученные результаты в своей совокупности представляют решение значительной научно-теоретической и прикладной проблемы, имеющей огромное научное и практическое значение.

Положительно оценивая рецензируемую диссертацию, в то же время, хотелось бы указать на некоторые недостатки:

1. На наш взгляд, недостаточно исследована деятельность зооветеринарной службы северной части Таджикистана в рассматриваемый период.

2. В первой главе диссертационной работы автору следовало бы уделить больше внимания анализу и обобщению использованных документов.

3. В диссертационной работе и автореферате встречаются некоторые стилистические ошибки, грамматические и технические погрешности.

Указанные недостатки, не снижают научно-теоретической и практической ценности рецензируемой диссертации.

В целом, диссертация Ниъматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)» написана на должном научно-теоретическом уровне и, безусловно, вносит большую лепту в историографию Таджикистана. Поэтому считаем, что данная диссертация отвечает всем требованиям и критериям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», и её автор Ниъматов Салохиддин Назурович заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

Официальный оппонент:

Профессор Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, доктор исторических наук



Гаффори Н.У.

Подпись д.и.н., профессора Гаффори Нуъмонджона Усмонзода заверяю:

Начальник управления кадров и специальных работ ТГУЦБП



Мирпоччоев И.Х.

**Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр-н, д.1.
Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики
Тел.: +992342223811
Факс: +992342225170
E-mail: tsulp@rambler.ru**

26.12.2022.